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A gazdasági falusi népművelés 
szociológiája.

Irta: Csérer Lajos dr.
II.

d) Ide csatolom a gazdasági gépek és esz
közök próbamunkáját és bemutatóját is. Ilyen 
határjárások alkalmával célszerű bemutatni 
kint a szántón egy-egy újabb, s kisgazdáknak 
való gép munkáját, s az azzal való bánásmó-

- dót. De még sikeresebb lesz a külön rendezett 
gépbemutató; de a gépnek ne legyen semmi 
hibája, s már előző nap be kell csendben 
állítani és kipróbálni, hogy a bemutatón minden 
úgy menjen, mint a karikacsapás. Jó tanító 
módszer a fiatal gazdák részére a szántás ver
seny is. Ki tud egyenletesebb, egyenesebb, 
legtisztább barázdákat huzatni, egy kívánt mély
ségre ? S ilyenkor jutalmul a legügyesebbek 
között egy-egy jó acélekét kell kiosztani, de 
kisebb gazdasági eszköz jutalmakat okvetlenül.

Ha olyan a vidék, úgy egy-egy vasár
napon hivatott szakemberrel tartasson kint a 
szabadban méhészeti, kertészeti, szőlőszeti, gyü
mölcstermelési gyakorlatot egy különösen rend
ben tartott telepen. Ilyenek hiányában be kell 
járni a gyümölcsös kerteket, ahol a vadcseme
téket kiki beolthatja a kertész útmutatása 
szerint, igy megfogamzás esetén jobban örül 
az oltványnak a gazda, mintha máshonnan 
kapta volna, s kedvet kap a még meglevő 
vadcsemeték beoltására. így be lehet mutatni 
a szőlőben a permetező gép munkáját, a mé
hesben a kaptárkezelést, sőt talán » kalákában* 
meglehet ejteni közös erővel a hernyószedést 
is, hogy a bírónak kevesebb legyen a dolgai

e) Ide tartózik a gazdaköri közös gépekkel 
való dolog is. Ila a gazdakör még nem tehe
tős, vagy fiatal még, de életképes, úgy okvet
len fel kell szerelni — akár a megyei gazda
sági egylet, akár a miniszteri kirendeltség 

segélyével, — olyan kisgazdáknak való gépek
kel, amelyek a faluban még nem találhatók, 
de azon a vidéken alkalmasak a földmivelésre 
és a kisgazdák kezébe. Nagyon fontos ám a 
megfelelő gépek kiválogatása. Még a könnyű 
acélekétől is fél az óvatos kisgazda, mert 
»nyuzza a marhát és rontja a földet*. Egy 
rosszul vállasztott gép s egy sikertelen gép
próba sok évre visszaveti az ez irányú haladást. 
Eleinte be kell állítani egy könnyű vasekét, 
egy boronát, egy tengeri morzso'ót, de inkább 
egy szecskavágót, később egy rétboronát, egy 
kisebb vetőgépet stb., s hogy legyen a gazda 
körnek jövedelme, a tagok 10 -2Ó fillért fizes
senek egy-egy napra, a nem tagok csak azután 
használhassák dupla áron. A gazdaköri rostának, 
trieurnek egész évben lesz keletje. Használatra 
igazságosan csak a jelentkezés sorrendjében 
lehét kiadni, s egy-egy gazdánál legfeljebb 2 
napig állhat egy gép.

f) Az állatdijázások alkalmával is sokat 
tanulhat a kisgazda, ha az jól rendeztetik és 
igazságosan járnak el a bírálók. Megyei kiál
lításokra alig jut el a kisgazda, már sikeresebb 
a mérkőzés a járási állatdijázásokon, amikor a 
jobb gazdák állanak ki féltett jószágaikkal.. 
Ám a bírálók ne a tulajdonost (jó képű kor
test) nézzék, hanem a sorba állított tenyész
állatait. Nem helyes, hogy ezen járási állat- 
dijazásokat legtöbbször a járás székhelyén ren
dezik; azt tapasztaltam, hogy igy a távolabbi 
községekből nem szívesen hajtják be a külön
ben szép állatokat. Az állatokat nem és kor 
szerint kell felállítani, s lassan, meggondolva 
kell bírálni; hacsak lehetséges, a bírálókat ide
gen helyekről kell felkérni, de a gazdasági 
felügyelő s járási állatorvos okvetlen legyen 
jelen. Elég, ha csoportonként 3—5 bíráló 
dolgozik, jegyzetekkel s - estleg pointirozással 
is. A közigazgatás elégedjék meg a rendezéssel, 
s a gazdasági felügyelő, a tradíció okából csengő 
aranyokban hozza ki a dijakat, ne nagy ban
kókban, mert akárhányszor bajos felváltani, 
bármennyire is kiforgatjuk a szövetkezeti kas
sák fiókjait. Pénzdijakat csak 2-3 első dijat 
adnék, a többi kisebb dijat ekében s kisebb 
gazdasági eszközök formájában adnám ki a 
nyerteseknek. Újabban üszőket, csikókat dí
jaznak inkább, mert ügyelni kell, hogy az 
elővezetett állat saját tenyésztésű legyen. 
Praxisomban még az is előfordult, hogy egy 
ügyes »mérai ember* más szomszédos járások
ba elhajtotta vendégszerepelni a »Bimbó* 
üszőt. S nye:t is. Ha a jury megállapodott a 
bírálati végzésben, úgy a kihirdetés alkalmával 
a gazdasági felügyelő mondja el véleményét 
az egész kiállítás anyagáról, a nyertes állato
kat külön is emelje ki: mi azokban a szép 
és jó, de a tapasztalt hibákat csak általánosan 
sorolja fel. Piszkos állatot be se kell ereszteni 

a bírálati térre. Ha azt akarjuk, hogy tanulsá
gosa biztató eredményű legyen egy-egy ilyen 
állatdijazás, úgy körültekintően kell rendezni 
s megfontoltan, igazságosan kell bírálni, hogy 
a következő alkalommal fokozott versenykedv
vel állítson be a kisgazda, azaz, hogy már az 
év folyamán szép állatnevelés legyen a célja.

Utóbbi években a kirendeltség is rende
zett u. n. körjegyzőségi állatdijazasokat, olyan 
vidékek részére amelyek a járási középponttól 
távolabb esnek. A fent elősorolt feltételek itt is 
állanak, — helyenként egész gadasági ünneppé 
alakultak az ilyen állatdijazások. Még sokat 
lehetne erről irni. de ebbe a keretbe elégnek 
vélem a fentiek megszivlelését.

g) Ha már az eddig leirt utakon és mó
dokon tanítani, művelni akartuk a falusi gaz
daközönséget, akkor következő alkalommal 
elvihetjük őket gazdasági tanulmányi kirándu
lásra is. Úgy tiz év óta vannak divatban ezen 
államsegélyes kirándulások országszerte, s leg
gyakrabban állami ménesbirtokokra, gazdasági 
iskolák telepére vezették a kirándulókat. Hát 
igen, ezeken a helyeken sok szépet láttak, 
valamit talán tanultak is, de a látott példát 
legtöbbször nem követhették. Olyan helyre, 
más vidékre kell elvezetni a kisgazdákat, ahol 
a saját földrajzi, természeti s közgazdasági 
viszonyaikhoz hasonló kereteket találunk, de 
ahol 10—15 lépéssel már előbbre gazdálkod
nak ugyancsak a kisgazdák, mert tanultabbak, 
értelmesebbek.

Az erdélyi részekből is vezettek kisgaz
dákat több Ízben Mezőhegyesre. Budapestre és 
környékére, majd az algyógyi földmivesisko- . 
lába, de célt érő kirándulás 1907-ben volt, 
amikor az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozs
megyei osztálya Brassó vidékére, az u. n. 
Barczasági szász községekbe vezetett gazda
sági tanulmányi kirándulást, s ekkor már elő
állottak az igazi impressziók, közvetlen tapasz
talatok, mert olyan községi, falu-társadalmi 
intézményeket ismert meg, olyan gazdasági 
művelési módokat, eljárásokat, gépeket, esz
közöket stb. tapasztalt a mi magyarunk a 
»szász atyafiak* között, amelyeket azonnal 
megértettek, feljegyeztek, s amiket otthonuk
ban követni s utánozni is iogadkoztak. Már 
1908 bán a székelyföldi kirendeltség rendezett 
különböző erdélyrészi vármegyék kisgazdáival 
tanulmányutakat a szászok földjére, sőt alig 
7—8 évre visszanyúló működésének jeles ered
ménye az, hogy már a mintaszerűvé fejlődött 
székely Nagyernye községbe is le merte hozni 
a kolozsmegyei gazdákat. Itt már láthattak 
mintagazdakört, hitel-, fogyasztási szövetkeze
tei, tejszövetkezetet, uradalom parcellázást és 
magyar antialkohol ligát!

Nagy hatásuk van s lesz ezen kirándulá
soknak; azóta terjed a lóhertermelés, a vaseke,

Előnyösen leljesiti az abraklakarmánycikkek, mini lmom- és durva buzakorpa, száriloll 
moslék és répaszclel, malálacsira, malomkonkoly, napraforgó- cs lepceolajpogácsa, 

melasse stb. beszerzéséi.
Saját érdekünkben kérjünk ajánlatot. "W3
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rendesebbek a trágyatelepek, az uj lakások, . bajos az elszállásolásuk is, s hogy végig halad- 
gazdasági épületek rendesebbek, azokon az . tünk a brassói fényes boltok során, a jó Isten 
ajtók, ablakok nagyobbak, az orpíngton terjed se birja őket elhúzni a kirakat elől, hát még 
a falusi kertekben nemesebb oltványok ültetőd- mikor Feketehalomban Kolozsvárvidéki huszár
nek, gyorsan szaporodtak a gazdakörök; minden 
főbb vidéken létesült nehány tej- vagy vaj
szövetkezet, s legutolsó években az állatbizto
sító szövetkezetek alapítása is megindult stb.

A tanulmányi kirándulás első feltétele, 
■— hogy milyen vidékre kalauzoltassanak a kis
gazdák, — az imént elmondottakból kitűnik.

Másik szabály az ,hogy akármilyen kényel
mes az ellátás, ne terjedjen tovább a kirándu
lás, mint két nap, legfeljebb három nap, ha 
messzebb vidékre készül az utazás. Hiába, a 
mi magyarunk forró nyáron hetekig verejtéke
zik a kasza, kapa alatt, s mindennap ujult erő
vel áll a munkába, ha azonban ilyen kirándu
lásban egész nap talpal, bizony másodnap már 
csoszog a nagy parádés csizmában, a nehéz 
cifra szűr terhe alatt s érdeklődése fogyni kezd, 
szellemileg, testileg fáradozik. A társaság nagy
ságát illetőleg úgy tapasztaltam: 30 főig való 
csoportot még tud fegyelmezni a kirándulás 
vezetője, 40 tagon túl már az első félnap el
teltével szakadózik az egység, hiszen sokszor 
8—10 községből lett összetoborozva a csoport. 
De még ha tulsokan vannak, úgy az ellátás 
és az elszállásolás is nehézkesebb. Hiszen a 
hires szász községekben (Földvár, Höltövény, 
Feketehalom) már rovatal-iv van felfektetve 
az elöljáróság asztalán, hogy kire esik a sora 
«magyarok* ellátásában?

Jó, ha a kirándulókkal tart egy-egy jegyző, 
pap, tanító, meg egy-egy közigazgatási tisztvi
selő, — de mindenből elég 2—3 ember, ezek 
segíthetnek a kirándulás vezetésében, fegyel
mezésében, — de ha többen vannak «urak,* 
csakhamar extra gusztusok támadnak, s meg 
nem állják, hogy estére be ne szökdössenek 
«Brassóba*, hogy élnek a szászok éjjel? avagy 
elköltvén a vendéglátó szászok társas vacsorá
ját, korán szét kell oszolnia a társaságnak, de i 
a tiszteletünkre elfujta a szász rezes banda az i 
«Isten áldd meg a magyart*, úgy elfogta a I 
virtus a «nótárius* uramat, meg a cimboráját t 
a «rektram* uramat, mégis sejditvén a föld
szinti fogadóban a Faraó ivadékokat, vissza
szöktek s egy fél óra múlva már zengett a 
Fráter-nóta, a szegény szászok majd széjjel 
szedték a fogyasztási boltot: hol az a «száz, 
szál gyertya*!?

Asszonyok ma még nem valók kirándu
lásra, részben «zsenirozzák* a férfiakat, de 

búkra akadtak ! ?.. .
Egyszóval mindent elkerülni, ami a ren

det zavarja, az egységet bontja, mert tanulni, 
tapasztalni jöttünk, mulatni odahaza is lehet 
majd, követválasztások idején. A kirándulásról 
hazaérve, a különböző fatvakba elszéledve, a 
legelső vasárnap gazdaköri gyűlést kell tartani, 
amelyen a «messzirül gyüttek* részletesen be
számoljanak tapasztalataikról.

h) Éveken keresztül igy fejlődvén s ha
ladván a falusi nép gazdasági művelésében, 
megkísérelhető egy, az eddigi akciókat és el
járásokat felölelő, u. n. vasárnapi szociális nap 
rendezése, mely nem más, mint részletes szám
bavétele az eddigi tevékenységnek.

Az elmúlt tavaszon a kolozsmegyei gaz
dasági szakosztály kezdette meg ezen szociális 
,»községi vizsgát*. Bácsban, Magyarszováton, 
Kidében és Bánffyhunyadon templomozással 
indult meg, .majd a templomtéren a föszolga- 
biró beszédet tartott a nap jelentőségéről, kü
lönösen a gazdasági közösségről, majd megin
dult a bizottság, s az előbb jelentkezett gaz
dáknál udvarszemléket, háztüznézést tartottak, 
addig a férfiak a gazdakör előtt meghallgatták 
a gazdasági tanár előadását pl. a vetőgépröl, 
ugyanakkor az aszonyoknak az orvos beszélt 
az iskolában a gyermekek ápolásáról s a női 
egészségről. Ebéd után vidám gyermekkiállitás 
volt, konyhaedény dijakkal, s délután táncver
seny, legények s párok kidicsérése okából. 
Az bizonyos, hogy ilyen változatosan összeál
lítva, mindenütt megtette a hatást a falusi 
háztüznézés.

(Vége.)

A magvak csirázóképessége és a 
negativ geotropismus.

Az eddigi gyakorlat szerint a vetésre 
szánt magnak előzetesen kipuhatolt jó csírázó- 
képességének tudata megnyugtatta a gazdát 
teljesen az iránt, hogy normális viszonyok közt, 
amennyiben éghajlati, talaj, nedvességiviszo- 
nyok vagy állati és növényi ellenségeinek nagy
mértékű fellépése által nem lesz tönkretéve, 
biztos, nyugodt vetése is lesz. ‘

Amint azonban a legújabb tapasztalatok 
mutatják, a legkitűnőbb csirázóképességü mag
vak elvetése mellett is megtörténhetik az, hogy 
a vetés nem fog kizöldülni, mert vannak ese
tek, hogy a csira csak véletlenségböl jő a 
talaj felszínére, minthogy egy nagyon fontos 
tulajdonsága, a negativ geotropismus va«y 
teljesen hiányzik belőle, vagy csak oly csekély 
mértékben van meg, hogy az a rendes kikelését 
nem biztosítja.

Azon energia, mely a növények szárát a 
föld meghosszabbított sugarának irányában, 
vagyis a tömegattrakcióva) azaz a gravitáció 
törvényeivel ellentétes irányban működik s 
negativ geotropismusnak nevezünk, bizonyos 
ingerek hatása alatt váltatik ki. Hogy ezen 
irányitó ingerek mi által jönnek létre, bizonyos 
enzymek vagy a növény belsejében végbe
menő vegyfolyamatoknak a következményei-e, 
vagy más okokra vezetendők-e vissza, e tekin
tetben ma még teljes sötétségben tapogatódzunk. 
A jelenség azonban meg van s a növények 
ezen tulajdonsága elvitathatlan s vele szá
molni kell.

Ha a mag a földben csirázáznak indul, s 
hogy a fiatal növényke tovább fejlődését biz
tosítsa, kell, hogy a magban felhalmozott re- 
serv tápanyagok elfogyasztása előtt assimiláló 
szerveit kifejlessze, mely máskép mint a föld 
felülete felé való törekvéssel el nem érhető s 
ezt a lehető legrövidebb utón törekszik elérni, 
a föld radiusának meghosszabbítási irányában. 
Ezen negatív geotropismus hiányában a fiatal 

i alig csírázott növényke irány nélkül s a leg- 
i kisebb akadálynak is kitérve fog a földben el

kalandozni addig mig a reservanyagát fel nem 
, használta, s ha addig a föld felületét véletlen- 

ségből el nem érte, elvész, elpusztul.
Ezen; a növénytermelőre nézve nagyon 

fontos kérdéssel újabban Dr. L. Hiltner a 
müncheni kir. gazd. botanikai intézet igazgatója 
foglalkozik behatóbban s a »Pra tische Blatter 
für Pflanzenbau u. Pflanzenschutz* IV. évf. 11. 
füzetében számol be eddigi kutatásainak s kí
sérletezéseinek eredményéről, melynek rövid
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VII.
XII. cikk.

A választmány csak úgy tarthat gyűlést és 
hozhat végzést, ha az elnökön kivül legalább 
6 tag van jelen.

XIII. cikk.
A választmánynak gondja leend az 

intézet készpénzének a közgyűlés által meg
állítandó módoni kezelésre.

XIV. cikk.
Az elnök kötelességei: a közgyűlés

nek idejét jó előre az erdélyi hírlapok utján 
közzététetni. A közgyűlésekben az előbbi 
határozatok mikép lett teljesítéséről, a pénz
tár állapotáról, az egylet egyéb dolgairól 
és érdekeiről jelentést tesz. A tanácskozá
sokat vezeti s a többség szerinti határozatot 
kimondja. A választmányt összehívja és arra, 
hogy a közgyűlés határozatai pontosan tcl- 
jesittessenek, híven felügyel. A pénztárt 
véletlenül gyakran megvizsgáltatja. Az clő- 
leges költségek felszámítását a választmány

nyal együtt évenként a közgyűlés elébe 
terjeszti.

Ha ezeknek teljesítésében a körül
mények akadályoznák, azon esetben, vala
melyik alelnökre bizza.

Az egylet pecsétje az elnöknél áll.
XV. cikk.

A jegyző kötelessége: a köz- és vá
lasztmányi üléseken hozott végzéseket híven 
feljegyzi s a gyűlés helybenhagyása után a 
jkvbe hibátlanul leírja, melyet mindenki 
vizsgálatára készen tart. A gyűlések által 
kinevezendő küldöttségekben, biztosságok
ban melyekre megbizatik, jegyzőséget viszen 
s annak véleményét írásban a gyűlés elé 
terjeszti. A szükséges levelezéseket végbe- 
viendi, a határozatokat kellőkép kiadja az 
illetőknek, vagy elküldi. A dolgok állásáról 
tudni kívánónak körülménycsértesitéstadand. 
A levéltári irományokat rendben tartja s 
azokra felügyei.

XVI. cikk.
A pénztárnok kötelessége mindenkor 

oly készen és tisztán lenni számadásával és 
a pénztárral, hogy annak állapotát akár 
mikor — ha kívánják tüstént — hiány nél
kül előmutathassa. Ezért is választ az egy
let mindig ismeretes, fedhetetlen és zálogos 
vagyonú férfit számadása vitelére. A pénz
táros rendesen csak az elnök és a jegyző 
aláírása alatt kelt rendeletre tehet fizetést, 

kivéve az évi fizetéssel ellátott tisztek és 
cselédek, kik azt hónaponként veszik ki.

A befizetéssel késő részvényes tagok 
névsorát minden közgyűléskor bemutatja, 
ottani felolvasás és rendeléstétel céljából. Min
den hónapi választmányi ülésre a pénztár 
állapotáról sommás kimutatást terjeszt elő. 
Minden félév végével számadást készít, 
melyet megvizgálás végett a közgyűlés elébe 
terjeszt. A pénztárnok minden hiányért jótáll.

' Tudnivalók.
Szállását és gyűléseit a gazdasági, egy

let hol tartandja, a közgyűlés fogja meg
állítani.

Javaslatkönyv áll kitéve az asztalon, 
melybe minden tag, neve aláírása mellett 
az intézet érdekét tárgyazó gondolatait, ja
vaslatát, vagy észrevételeit beírhatja, melyet 
a választmány havi ülésein tárgyalás alá 
vészen.

A gazdasági egyesület által szerzendő 
könyveket, hírlapokat, mintákat s egyéb 
tulajdonokat, egyes tag saját használatra (i 
hétig csak úgy veheti ki, ha árát a vissza
adásig zálogul leteszi.

Az egylet dolgairól tudni kívánónak 
az elnök vagy jegyző ad értesítést.

Kolozsvárit, február 4. 1341.
A társulat nevében : gróf Bethlen 

Adám, id. gróf Bethlen János, ifj. gróf 
Bethlen Pál, gróf Degenfeld Ottó, Gál 
János, I’. Horváth Mihály. B. Kemény 
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kivonatát óhajtom a következőkben megismer
tetni.

Az 1906. évi őszi vetés alkalmával München 
környékén azon tapasztalatra jöttek, hogy a 
máskülönben kitűnő, csirázóképességü s-egyéb 
tulajdonságaiban sem kifogásolható rozs rend
kívül hiányosan kel ki, annyira, hogy nagy, 
területeket fel . kellett szántani. Ugyanily jelen
tések jöttek ez időben Bajorország, más vidé
kéről is. Tehát nem sporadikus jelenségről 
van szó.

Az összes észleletek megegyeztek abban, 
hogy az elvetett rozs a földben csírázott ugyan, j 
de egy többé-kevésbbé nagy százaléka nem < 
birta a takaró földréteget áttörni. A ; helyett, 
hogy a csirák merőleges irányban fejlődtek 
volna, azok a legkülönbözőbb elcsavarodások 
mellett inkább oldalvást nőttek.

Hogy ez esetekben nem a talaja időjárás 
s egyéb külső okok idézték elő említett jelen 
séget, igazolja az, hogy München mell :tt egye- j 
dűl a petkusi utántermésü rozs nem tudott ki
kelni, mig az egyenlő körülmények közt s tő
szomszédságban vetett egyéb rozsfajták kikelé
sén semmiféle abnormitást észlelni nem lehe
tett s igy semmi kétséget többé nem szenvedett 
az, hogy a jeleség oka csakis a vetőmagban ' 
keresendő. i

Az okokat nyomozandó, Hiltner több ősz-! 
szehasonlitó csiráztatási kísérletet végzett, mely
nek eredményekép a kérdésben levő ; petkusi 
rozs már 2 nap alatt 92'5*3 nap alatt 94% 
s a csiráztatás befejeztésekor 94’5%-ot csírá
zott. Épp igy viselkedett az Ebersbergből be- ■ 
küldött T>Riesenstauden<í rozsfajta, mely, a föl-' . 
deken ugyanoly jelenségeket mutatott mint az | 

előbbi.
A vetőmag többi fontos tulajdonságait is 

megvizsgálva, t. i. melyek a vetőmag értékének 
meghatározásánál szokásosak, a minták semmi
féle abnormisat nem mutattak, úgyszintén a 
magvak külseje sem árult el semmi olyat, amiből 
a földbeni abnormis viselkedésükre engedett 
volna csak némileg is következtetni.

Hiltner ennek következtében egy a gya-

Domokos, Kozma Diénes,. gróf Kálnoky 
Diénes, Pálffy János, gróf Teleki Domo
kos, Zeyk József.76"
Minden részvényes tag a. következő tar

talmú kötelezvényt irta alá:
„Alólirott kötelezem magam, mint az 

„Erdélyi Gazdasági Egylet11 részvényes tagja, 
hogy e’ f. 1844-ik éven kezdve az 1848-ik év
végéig folyó 5 év alatt, (jelen 1844-ik évre 
május 15-én a többi évre január elején,) min
den évre 10 azaz tiz ezüst rfrt részvényt 
fizetek az illető pénztárnok keze alá. Melyet 
ha nem teljesitenék szabadságot engedek, az 
irt egyesület képviselőinek, hogy azt rajtam, 
vagy maradékaimon az 1791-beli 36. provison 
ar. értelme szerint mint tiszta adósságot fel
vehesse,, vétethesse, költségével, fáradságával 
együtt. Költ ............................. 184....................

Ily kötelezvények vannak 1844 és 1845- 
ből. 1844-ből a következőktől találtam ilyene
ket: dr. Szöcs, gróf Kemény József, Rhédey 
János, gróf Bethlen Farkas, báró Bánffy. Albert, 
ifj. gróf Bethlen Pál, gróf Bethlen Lajos, 
Komáromy György, báró Kemény György, 
gróf Bethlen Adám. Wesselényi Ferenc, gróf 
Kálnoky György, Tunyogi József, Zeyk Károly, 
Pattantyús Antal, Kendcffy J., Mikó Imre gróf, 
Lábos Dániel, Weér Farkas, Káli Nagy Elek, 
Gyarmathy Sándor, gróf Mikó György, gróf 
Kálnoky Dénes, Székely Szabó József, gróf

” Ercdctijo íí. ott.
” Eredetije tt. ott.

korlati vonatkozásaiban is rendkívül fontos 
tényt állapíthatott meg; t. i„ hogy egy bizo
nyos rozsvetőmag, dacára jó cs.irázóképességé- 
nek, dacára annak, hogy a vetőmag megítélé
sénél szokásos összes tulajdonságok megvizs
gálása alkalmával semmiféle abnormitást nem 
mutatott, a szántóföldön rosznak: bizonyult, még 
pedig oly körülmények: közt, melyek alatt más 
rozsvetés jól kikelt.

Ennek következtében Hiltner - Bajorország 
különböző vidékéről beküldött cca. 12Q rozs- j 
mintán indított meg úgy laboratóriumi vizsga- 1 
latokat, valamint termelési kísérleteket, Külö- i 
nősen beható vizsgálatnak vetette alá a pet-J 
kusi rozsfajtát, melynek- a szántóföldön való i 
feltűnő viselkedése figyzlfnessé tette. Eddigi | 

kísérletei alapján máris minden kétséget kizá- ,. 
róan állíthatja azt, hogy a petkusi rozsíajta 
tényleg oly különös tulajdonságokat mutat, 
melyeket eddig a vetőmag megbirálásánál nem 
vettek tekintetbe. A. mag ugyan normálisan 
csírázik, de a csira rövid időre kibúvása után 
az összehasonlításul megfigyelt jó rozstól el-, 
térőleg viselkedik. Különösen az első levél túl; 
korán búvik ki a hüvelyéből, vagyis a hüvely 
rövidébb marad mint rendesen, miáltal a fiatal 
csira a felette lévő földréteg áttörésére szük
ségelt erejéből vészit. Ezen képességét még 
jobban leszállítja ■ az,, hogy a csira a -rendesnél 
jóval vékonyabb s bizonyos ingerekre való
reagáló képessége rendkívül fogyatékos.

Midőn pedig e rozsféleséget s összehason 
litásul egy normálisan fejlődőt az ablak melletti 
homokban csíráztatta, az összehasonlító rozs 
csirái, mint előrelátható volt, feltűnően az 
ablak azaz világosság felé irányultak, úgy, hogy 
teljesen ferdén álltak; mig a gyanús rozsféle-, 
ség csirái csak nagysokára s nagyon gyenge 
mértékben mutatták a világosság iránti érzé- I 
küket. Egyszóval gyengén kifejlődött heliotro- ■ 
pismussal bírtak. E tekintetben az összehason- ! 
litásul szolgált rozszsal szemben még nagyobb | 
eltérést mutatott midőn a csiráztatást s a csirák ■ 
fejlődését a sötétben eszközölte. Ez esetben 
ugyanis az összehasonlító rozs csirái mind

I I

Mikó János, Vass Dániel, gróf Degenfeld, , 
Zeyk József, Bánffy Dániel, báró Bornemissza 
János, Reszeli Mihály, Weér Pál, Torma Ist
ván, Torma Samu, M. Gracza György, Lészai, 
Lajos, Kemény Sámuel, Korniss Ferenc, gróf 
Teleki János, gróf Teleki Domokos, Schütz 
József, Pálffy János, Horváth Mihály, Borne
missza Ignác,- Losádi Herczeg János, gróf Beth
len János, ifj; Bethlen János, ifjabb Pataki 
József' városi tanácsos, ifj. Pataki József, Uj- 
falvi Sándor, báró Apor Károly, báró Kemény 
Domokos, gróf Mikó György, Béldi István, 
ifj. Mozsa- József, Somai Lajos, Ajtay András, 
Mariaffy Antal, Matskássy Imre, gróf Vass 
Sámuel, Sombori Elek, Cristoph Adolf, Pataki 
Dániel, Weress János, Barabás Pál, Voyt Ger
gely, Korniss Gábor, Mikes Benedek gróf, 
Berzcnczey Miklós, gróf Korniss Elek, Simo 
Ferenc, Nemes József, Bőd Péter. Ujfalvy 
Sámuel,. Zalathnay Zathurecky István, Barcsay 
Gergely, Szebeni Antal, Retthcgy József, Ko
lozsvári Pál, Dobokamegye,. Endes Miklós, 
Kabos Mihály, Abrudbányai idősebb Rhédiger 
Károly, id. Haller Lajos, Panajott Pál, Dósa 
Lajos, Páll Mihály, M. Papp János, ifj. Váró 
Mózes, Törökfalvi Török Zsigmond, gróf Ke
mény Mihály, Sófalvy Elek, Pálffy Mihály, 
Szabó Ferenc, Fcjérvizi Bágyai Zsigmond, 
Dietrich Samu, Antal János, gróf Bánffy Mik
lós, Dósa György, Gaál Albert, Gyarmathy V. ! 
János, báró Kemény Albert, Kiss Sámuel, In- l 
cédy Sámuel, Lemény János, Mikes Károly, 
Miksa Miklós, Sárpataky Zsigmond, Zeyk Dá- |

merőlegesen felfelé nőttek.a negativ geotro- 
pismus folytán, mert a hetiotropismus kiváltá
sára szükségelt ingerhatás teljesen hiányzott; ■ 
mig a kérdésben .levő'rozs csirái nagyobb részt 
látszólag direkció nélkül minden irány télé 
fordulták Ezen, észlelés tehát arra enged kö
vetkeztetni, hogy a csira ezen abnormis visel
kedése nem "a fogyatékos mechanicus erőben, 
hanem..belső; okokban rejlik.

Minthogy jelen esetben a vetőmag leg
fontosabb tulajdonságáról van szó, mely amint 
látjuk, más, , eddig általunk, figyelmen kivül 
hagyott tulajdonság rendkívüli . mértékben be
folyásolhat; mivel a.-. gazdának nem elegendő 
az hogy a vetőmag csiraképes, mely tulajdon
sággal egyedül nem boldogul, hanem az is, 
hogy a már csírázásnak indult, mag képesítve 
is legyen csiráját a föld felé hozni, még pedig 
oly időben, midőn a továbbfejlődése a magban 
felhalmozott reservanyagok teljes felhasználá
sával még nem lett meghiúsítva; oly fontos 
kérdésnek tartom, melylyel hazai phytophysio- 
lögiai intézeteink s különösen mint olyanok a. 
vetőmagvizsgáló állomásaink kell, hogy fog
lalkozzanak.

Meg vagyok róla győződve, hogy ily fon
tos kérdésben jelenlegi földmivelésügyi kor
mányunk az illetékes intézeteknek ily irányban 
való kellő felszerelését nemcsak hogy nem 
fogja megtagadni, de az illető intézeteknek ez 
irányban való működését tőle, telhetőleg minden 
rendelkezésére; álló eszközzel elő is fogjáj 
mozdítani.

Sehmidt Oszkár..

Tengeri nemesítése.
Gáspár, József..

II.
A tengeri nemesítésére ugyan a buza 

nemesítésénél leirt módot, a kiválasztást vettem 
alkalmazásba. A mennyiben azonban a neme
sítésre vétel alkalmával jl tengeri, a szomszé
dok más-más fajta tengerijék termesztése által 
úgy össze-vissza kereszteződött, hogy nehéz- 
feladat volt két teljesen egyforma csövet ta
lálni, a szószoros “értelmében a, kiindulásra 

niel, Szilvássy Miklós, Jenői Jenei István, 
Anwender Antal gazdatiszt, Makray Sándor, 
Nagy Sándor haszonbérlő, László János alsó-, 
fehérmegyei kir. pénztárnok, Nemegyei M. 
János kir. bányatanácsos és igazgató, SzalánczL 
Sámuel, Bedő József, Benedek József, ifj. Sig- 
mond. Elek, ifj. Kemény István, gróf Haller 
Ignác, Pekri Sándor, Gaál Miklós, Ugrón, 
István, gróf Teleky Miklós, gróf Thoroczkay 
József, Kozma Pál, gróf Csáky József, Bőjthe 
Lázár, báró Bánffy János, idősebb Bethlen 
Gábor, Buda Sándor, gróf Kemény László, 
Kossá Dániel, Kelemen Benjámin, Hosszú, 
László Kővár vidéke főjegyzője, Lázár. Lázár, 
Thoroczkay Sándor, Teleky Endre, Wiski 
Ferenc, Zilah város közönsége nevében P. 
Ábrahám Gábor főbíró, gróf Kálnoky, Henter 
József, Szentiványi Szentiványi György, Gyár
fás Imre, Kiss Lajos, Bethlen Ferenc gróf, 
Szörtsci Imre, Csikósögödi Mikó Antal, Kovács 
Miklós erdélyi püspök, Gólai Mózes, Szath- 
mári Sámuel vajdahunyadi vasmii és uradalmi 
igazgató, Szcntkatolnay Cseh Miklós, ifj. Mara 
József, Váradi Albert, Drágavilmai. Csonka 
Ferenc, Kápolnai Kakasy Elek, gróf Tholda- 
lagi Ferenc, idős Bethlen Ferenc, Martonosi 
Gyújtó Lajos, Bozóky Pál, gróf Kuun László, 
John Pajel és 9 drb. olvashatatlanul aláírva. 
Ezek voltak tehát azok a férfiak, kik meg
vetették a mai Gazdasági Egylet alapját.78

!* Eredetije 11. ott.
(Folyt, kűv.f 
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mégis a keresztezés szolgáltatta az alapot. 
Úgy, hogy a jelen nemesítést módot éppen 
olyan joggal nevezhetem keresztezésnek, mint 
kiválasztásnak. Tekintettel azonban arra, hogy 
a keresztezésre semmi befolyást nem gyako
roltam, azt az említett körülmények behatása 
alatt egyedül és csupán a természet végezte, 
mégis inkább használhatom a kiválasztás el
nevezését, melyre az én működési köröm 
szorítkozott

A tengeri nemesítésére a csövek kiválo
gatását 1891 év őszén kezdettem meg az 
abból az évi termésből, melyhez a vetőmagot 
,a részes mivelők a sajátjukból adták, melynél 
fogva valódi typusa volt az Algyógy vidéki 
közönséges magyar (paraszt) tengerinek,

Az összes termésből a magnak való csö
veket, a töréskor, a góréba helyezés és a mor
zsolás alkalmával, tehát összeseu három Ízben 
válogattam ki. A törés alkalmával, a bőtermő 
képességnek a szár magasságának és a levélzet 
gazdagságának fejlesztése céljából azokat, a 
csöveket válogattam magnak, melyek a többi
ekkel egyenlő, vagy azokét meghaladó magas 
száron és kettessével állottak, fejlődtek ki. 
Hogy ezt a munkát ellenőrizhessem és .a le
hetőségig pontosan hajthassam végre, két mun
kást, ellátva mindeniket egy sajtár meszes 
vízzel és egy rövidnyelü meszelővei, előre 
küldtem azzal az utasítással, hogy mind azokat 
a tengeri szálakat, 'melyeken jól fejlett két 
csövet találnak és a melyek a többiekkel 
egyenlő magasra nőttek, avagy azokat éppen 
meg is haladták, meszezzék — precskeljék 
be — annyira, hogy a többiektől ezáltal meg
különböztethetők lehessenek. A törő munká
sokat két csapatra osztottam, az első csapat 
törte a bemeszelt szálakról a kettős csöveket, 
melyek mint magnak kiszemeltek külön ke 
zeltettek. a második csapat pedig törte a 
visszamaradt egyes csöveket, melyek házi 
szükségletre vagy eladásra fordittattak. A tö
rés alkalmával kiválogatott kettős csövek 
már az első szedés alkalmával körül-belül 
felét tették ki az egész termésnek s igy a 
további kiválasztáshoz bőven szolgáltattak 
anyagot.

A két csöves szálak megjelölésére a be- 
meszelést csak a nemesítés három első évé
ben vettem alkalmazásba, azután részint azért, 
mivel a meszes tengeriszárból sokat izékeltek 

; az állatok, részint pedig és leginkább azért,, 
mivel a részes munkások, a kettős csövek 
külön kezelésére elég megbízhatóságot mutat
tak be, beszüntettem. A részes munkások 
ugyanis a harmadik év végén, már szemmel 
láthatólag megpyőződvén arról, hogy ennek 
az eleinte vonakodva végezett munkának ered
ménye van, a melyből '-nekik is, minthogy a 
termés felerészét kapják éppen annyi hasznuk 
van, mint az iskolának, nemcsak minden hú
zódás nélkül teljesítették az utasítás szerinti 
munkát, de sőt lemondtak az eddig élvezett 
1000 (22-öles parcellánkinti 1—1 korona külön 
dijazásról is. De sőt ellenőrizték egyik a má
sikat, hogy a megmagyarázott munkát minde- 
nik lelkiismeretesen végezze, a kettős csö
vekből egyet se hagyogassan el.

A kettős csövek kiválogatására egyéb
iránt csak a nemesítés első hat évében fek
tettem súlyt, azontúl teljesen lemondottam

TÓla, mivel a velejáró nagyobb tenyésztési 
terület megadására az évenkénti változó ré
szes mivelők beoktatása, leküzdhetlen nehéz
ségeket okozott Éhez járult még az is, hogy 
a gyengébb táperőben levő táblákon a csövek 
kezdettek elaprósodni, a csövek nagyságához 
pedig ragaszkodtam, mivel ehez láttam kapcso
lódni a szemek keményítő gazdagságát — a 

j termés puha tengeri jellegét —melynek fenn- 
j tartása a nemesítésnek egyik feladata volt. 
! Továbbá, mert tapasztaltam azt is, hogy a 

kettős csőtermést lehet ugyan kiválasztás ut
ján állandósítani, de ez mégis inkább e talaj 
gazdagsága, a jó mivelés és az időjárás ked
vező befolyása alatt áll, miért is inkább ezen 
az utón törekedtem arra, hogy a bőtermő
képességnek ez a kétségen felül álló jellege 
kidomborittassék.

Tapasztaltam továbbá azt is, hogy ha a 
kettős csőtermést állandósítani akarom, rit 
kábban kell vetnem a magot, hogy az egyes 
növények részére nagyobb tenyésztési területet 
adhassanak úgy, hogy a hol eddig 5 növényt 
lehetett meghagyni, ott a kettős csőtermést 
biztosítandó, csak 4 foglalhatott helyet. A ter
mésnél pedig 5 drb. jól fejlett nagy cső állott 
8 drb. kettős, de kisebb csőterméssel szemben, 
melyek mérlegre téve, nem egyszer azt ered
ményezték, hogy az 5 drb. nagyobb cső/ le- 
lehuzta a 8 drb. kisebb csövet. A nagyobb 
csövek javára esett ezen kívül, a törés, zsá
kolás- és morzsolásnál előforduló kevesebb 
munka és ami a leginkább számottevő: az % 
résszel nagyobb tengeriszár termés. A kettős 
csövek termésének előnyös és hátrányos ol
dalait tapasztalva, hat évi kísérletezés után a 
vetőmag kiválasztásánál, a kettős csöveket 
teljesen figyelmen kívül hagytam.

A második és a legfontosabb kiváloga
tása a magnak való csöveknek a góréba (ten
geri kas) berakás alkalmával történt, mely 
célból a góréig szekereken szállított csöves 
termést a szekerekről a góré előtt csomókba 
hozattam le. Az első hat évben csak a két
csöves, azután pedig az egész termésből válo
gattam ki, mind a 19 év alatt személyes ve
zetésem melett, a tanulókkal: a legnagyobb, 
legjobban megérett, legtökéletesebben benőtt 
olyan csöveket, melyeken a szemek alakja és 
színe is megfelelt a mintául felállított cső jel
legének. A minta (standard) cső hossza 22— 
26 cm-t tett, a szemek . 12 szabályos sorban 
helyeztettek el s a csutkát teljesen, tehát a 
végükön is befödték, a világos sárga szinü 
magvak künnálló vége — külső felülete — 
legömbölyített, a csutka felé pedig négyszögü 
gúla alakba húzódva szorosan záródtak egy
más mellett, Mindenek felett pedig kiváló 
figyelem fordittatott, a jól beeredtségre, melyet 
a szárazabb tapintata is elárult ugyan, de a 
legbiztosabb jele mégis az volt, hegy csöve
ken egy-két szem hiányzott, melyet a törés, 
zsákolás, a szekérre fel és onnan lerakás al
kalmával történt horzsolodása a csöveknek, 
pergetett le. A beérés után a második tényező 
volt, mely a válogatást irányította, a csövek 
egyformasága. Ennek a két jellegnek kifej
lesztése volt a nemesítés tulajdonképeni ge
rince, a mely tehát a góréba rakás alkalmával 
történt kiválasztás által alapoztatott meg.

Ettől a két alapvető munkától nem is 

lehetett tágítani egy évben sem, mert ha bár 
a korai érés már a kilencedik évben annyira 
kifejlesztetett, hogy az addigi októberi törési 
idő szeptemöer 5-éig tolatott előre, a kiváloga
tást mégsem lehetett feladni, mivel a szom
szédok tengeritermése, melynél a vetőmag ki
választására semmi gond sem fordított, évről- 
évre keresztezte az iskolai termést úgy, hogy 
ha csak egy évben mulasztottam volna el a 
kiválasztást, a második évben már a degene- 
rálás teljes képe bontakozott volna ki. Ezzel 
az egyöntetűség fenntartását célzó munkával,
— a jellegzetes csövek kiválogatásával —
minthogy külön munkával nem járt irányítot
tam, úgy a válogatást, hogy ne csak a csövek 
jellegzetes alakját nézzék, hanem azt is, hogy, 
jól érett legyen. .

A harmadik válogatás alá került a mag 
tengeri a-morzsolás alkalmával, illetve a mór- 
zsolást közvetlen megelőzőleg, amikor csöven- 
kénti mérlegeléssel a csőtermésnek a csutka 
és szem százalékos viszonya állapíttatott meg. 
A csövestermésnek a csutka százaléka (%) 
amint a nemesités haladt előre, évről-évre 
csökkent, a 9-ik évében pedig elérte azt a 
minimumot (20%), melyen alól szállítani már 
szánszándékkal nem akartam, mivel ennél a ha
tárvonalnál erős küzdelmet kellett kifejtenem
— igen pontos válogatást tennem — a csö
vek elaprosodása és a „kemény" jelleg ki
fejlődésével szemben.

Á nemesités megindítása alkalmával 32% 
volt átlagban a csutka .%. A °/0-t mindannyi
szor úgy állapítottam meg, hogy az egész 
termésből, válogatás nélkül, — egyre-másra 
úgy amint jött — lapáttal zsákokba töltöttem 
a csövestengérit, melyből egy métermázsát (q.) 
pontosan lemértem s azután, hogy minden 
szem összegyűjthető lehessen, kézzel lemor- 
zsoltattam. A morzsolás után lemértem külön 
a magot is külön a csutkát, melyek összegé
nek természetesen adnia kellett a morzsolás 
előtt kimért egy q-t. A morzsolás után leméri 
csutka és magnak a súlya mutatta százalékok
ban azoknak a csövestermésben elfoglalt 
helyét, pl. ha a csutka 30 kg-t, a mag pedig 
70 kg-t.;nyomott: a csutka 30%-t, a mag pedig 
70%-t tette a csővestermésnek.

(Folyt, köv.)

IRODALMI SZEMLE.
Pályázat borvidékek ismertetésére. A 

Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének 
irodalmi szakosztálya Istvánffi Gyula dr. elnök- 

i lésével tartott ülésén elhatározta, hogy két je
lesebb borvidék irodalmi ismettetésére pályá
zatot tűz ki. Az egyik monográfiának a bala- 
tonmelléki szőlészeti és borászati viszonyokat 
kell felölelnie, mig a másiií pályázat egy sza- 

i badon kiválasztott borvidék ismertetésére vo
natkozik. A pályadij. egyenként 12 nyomtatott 
iv kikötése mellett, 1200 korona. Akik a fel- 

I tetelek részletei iránt érdeklődnek, forduljanak 
i a MSzOE-nek igazgatóságához (Budapest, IX, 
i Ullői-ut 25., II.).
I A Kisgazda Baromfitenyésztése. Irta: 
i Krenedits Ödön. A szerző régi munkása a ma- 
j ?yar, gazdasági irodalomnak. A baramfitenyész- 
’ tésről irt számos cikke jelent .meg. Hogy 

DS

. í Szab. „Rekord II.“ sorvetőg’én
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

2024 Sorba vet - sorba trágyáz!
illaiiw«yaí IwjaW szataclii «özcsépMtisltteí, taipwliwi leStóítírKalmár-fele roslák 

egyél) talajmalö eszközök-
Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A fijagi/-. K ir. Á 11 a m V a s u fca lț Gépgi/áráj]ak Vezérügiji]öIțségb
V., Budapest, Váci-körűt 32. szám.
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mekkora szüksége volt baromfitenyésztésünknek 
•ez uj könyvré, annak tanúsága, hogy a mű a 
Baromfitenyésztők Országos Egyesületének 
készséges támogatása mellett jelent meg. Az 
előszót Krenedits könyvéhez Rodiczky Jenő dr. 
miniszteri tanácsos, állattenyésztésügyi egyik 
legjelesebbje irta s a többekjközött ezt mondja;

»Amily távol áll tőlem a baromfikedvelést 
és a sportszerű tenyésztést kicsinyelni, mert 
hiszen sok irányban élénkitőleg hathat a köz
tenyésztésre; nálunk sajnosán, a csupán haszonra 
•dolgozó kistenyésztőnek, sem a tiszta vérben 
való tenyésztők, sem az egyesületek nem szol
gáltak oly mértékben, mint azt ügyük fontos 
sága megérdemelte volna. Sőt maga a szakiro
dalom is inkább a közép- és nagybir!okosokra 
való tekintettel hirdette a haladás igéit. A vi
szonyok azonban újabban határozottan javultak; 
a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete mind
jobban érdeklődik a kisgazda iránt, mi remélni 
engedi, hogy köztenyésztésünk nemcsak tovább 
haladni, hanem sikeresen versenyezni fog a 
külfölddel. Örömmel üdvözlöm azért Krenedits 
Ödönnek, baromfitenyésztési ügyünk egyik lel
kes harcosának azt a vállalkozását, hogy egye
nesen a kisgazda igényeihez képest, magyaros 
nyelvezettel, világos, keresetlen szavakban kí
ván gyakorlati irányú útbaigazításokkal szol
gálni, felkarolván könyvében a baromfitenyész
tés összes ágait. Ebből a dolgozatból különben 
nemcsak a kisgazda, hanem bárki, aki] eme 
közgazdasági és ethikai szempontból egyaránt 
figyelemreméltó tenyészág iránt érdeklődik, sok 
hasznos dolgot megtanulhat, miért is szívvel 
•ajánlhatom az olvasó közönség figyelmébe«.

A mű a »Pátria« irodalmi vállalat bizo- 
tmányában (iX.jÉHlői ut 25., Köztelek) 2 koro
náért kapható

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

a ripaira és a meszes és agyagos 
fföldek. A charentesi tapasztalatok szerint a 
iRipaira, ha ráoltották már a nemes vesszőt, 
10 százalék meszet képes eltűrni, föltéve, hogy 

;a föld mély, porhanyó és termékeny. Ha ellen
ben a földben ennél kevesebb is a mész, de 
inem elég mély és száraz, akkor a Ripaira- 
'oltvány satnya marad s a nyári szárazságokat 
nem birja el. Ha a föld nagyon kötött, akkor 
szinte rosszul találja magát és pedig azért, 
mert vékony gyökerei nem képesek tovább 
terjedni a tulkötött földben; ha pedig az agyag 
még hozzá nedves is, akkor a gyökerek köny- 
nyen rothadnak is és az oltványok ily helyen 

•rendszerint elvesznek. A ripaira tehát csak oly 
földben van helyén, amely nem tulkötött, nem 
•nagyon meszes, nem nedves és amellet gazdag. 
'Még ily földekben is sokan többre becsülik a 
Rupestris montikola-t, azon oknál fogva, mert 
ez az oltás helyén nem bütykösödik, bár azt 
tartják, hogy ez a bütykösödés idézi elő a 
Ripaira gyors termékenységét, de a tartósság 
rovásására. Legjobban szeretik azon Riparia 
Rupestris hybridjeit, amelyek mindkét faj
tának jeles tulajdonait egyesitik, vagyis ép oly 
termékenyek is, de emellett a termőföldben 
nem válogatósak. A nedvesebb és kötött föl
dekbe n pedig a Riparia Solonis hybrid szol
gáltat kitűnő eredményeket.

AkácfaiiltetéS. Mindenki tudja, hogy 
az akácfa adja a legjobb méhlegelőt. Ezért 
minden méhésznek kötelessége az akácfát a 
lehetőségig szaporítani. Ezt már az a körülmény 

is ajánlja, hogy az akácfa gyorsan fejlődik, 
nem úgy, mint a hárs bálványfa vagy a legtöbb • 
mézelőfa. Ültetése is egyszerű s kevés gondo
zást kíván. Azonban sokan nem ültetik célsze
rűen az akácot. Nevezetesen: a legtöbb ember 
úgy ülteti el, ahogy kapja vagy kiveszi a föld
ből, pedig bebizonyult dolog; hogy tőben le 
kell vágni a fiatal ákáccsemete törzsét és úgy 
elültetni s következő nyáron, ahol jobb a talaj, 
2—2 méter magasat is nő.

Célszerű, aki ákácerdőt akar nevelni, ha 
ősszel felszántja a neki szánt földet és a követ
kező tavasszal szép sorba elülteti az 1—2 éves 
ákáccsemetét; közébe pedig burgonyát vagy 
egyéb kapásnövényt ültet. Természetes ten
gerit nem, mert ez nagyobb árnyékot tart. Így 
azután a gazda nem is érzi-az első években, 
hogy a földje erdővé alakíttatott. Kapásnövény
nek a beleültetésével meg van az az előny, 
hogy egyúttal tisztán tartatik az ültetvény, amit 
első évben feltétlen megkíván. Silány szántó
földnek erdővé alakításának meg van még az 
áz előnye, hogy az 1909. év V. t. c. 6. §-a ér
telmében a mivelési ág változást követő naptól 
30 napon belül a község elöljáróságánál (jegy
zőnél) bejelentendő a változás, ami a földadó 
kataszterben keresztül vezettetik és sokkal keve
sebb lesz az adó erdő után, mint szántóföld után.

EGYLETI ÉLET.

Jegyzőkönyv. _ '
Felvétetett az E. G. E. kolozsmegyei 

osztályának 1910. november hó 11.-én Kolozs
várt a- megyeház termében d. e. 10 órakor 
kezdet intéző bizottsági havi gyűléséről. Elnök: 
Dózsa Endre cs. és kir. kamarás, szakosztályi 
alelnök ; jelen voltak: Gróf Eszterházy Kálmán 
főispán, Juhász Árpád, Dr. Șeyfried Károly, gy. 
Rosenberger Sándor, Kovács Béla, Kun László, 
Dr. Pávlik Sándor, Wolszky Győző, Katona 
András, Kilin György tagok-, mint felkért szak
értők : Szele Márton kereskedő, Lászlóczky 
János mészáros, Lévay Mihály hentes, Dr. Irk 
Károly, Dr. Losoncy Ernő, Dr. Filep Gyula 

■ főorvos, Török Sándor gyáros, Schmidt Oszkár 
s Benedek Antal áll. vajmester, jegyzett: Csérer 

! Lajos sz. o. előadó.
1. Elnök üdvözli a megjelenteket, jelenti, 

hogy idei szeptember hó 4-ikén kolozsmegyei 
kisgazdák közgazdasági s gazdaköri kitanitására 
egy sikerült értekezletet tartottak a vármegyei ha 
tóság és a székelföldi kirendeltség közbejöttével

Az értekezleten mint Kolozsmegye alis
pánja indítványt tett, hogy a vármegyei kis
gazda közönséget a gazdakörök és falusi szö
vetkezetek révén egy megyei szervezetbe kellene 
összefoglalni a vidéki, községi mezőgazdasági 
tevékenység egysége, hatékonyabbá tétele oká
ból, erre nézve az elnökség megtette az elő
munkálatokat, s célszerű lenne ha ez ügyben 
a szakosztály közelebbi havi ülésén kész for
mákba öntött javaslatát lehetne tárgyalni.

Jovasolja, hogy az előmunkálatok adas
sanak ki Dr. Seyfried Károly gazdasági aka
démiai tanár urak, hogy á közelebbi ülésre 
készítsen egy előadó tervezetet.

A sz. o. örvendetes tudomásul veszi a 
szept. 4-ki sikerült értekezletet, elhatározza a 
megyei egyöntetű szervezést s felkéri nevezett 
tagtársat, hogy a közelebbi ülésre az előadói 
tervezetet készítse el.

2. Előadó bemututja az alispáni átiratban 

érkezett földmivelésügyi miniszter leiratát, mely- 
_ben a gazdasági termények és élelmiszerek 
hamisításának meggátlásáról szóló 1895. évi 
XLII. t.-c. esetleges revíziójára vonatkozólag 
véleményt kér.

Elnök elmondja, hogy külön szakcsopor
tok vélelmezésére nyolc szakértőt kért fel a 
szakosztály, kik rendre elfogják mondani ta
pasztalataikat és véleményüket, első sorban is 
az általános ismertetésre felkéri Dr.. Losoncy 
Ernő kir. vegyészt. •

Szakelőadó beható és. érdekes előadása 
után rendre felszólaltak még: Dr. Filep Gyula 
általános közegészségügyi szempontból, Szele 
Mártott fűszerek, gyarmatáruk, Lévay Mihály 
és Lászlóczky János a mészáros és hentesáruk 
megvédéséről, különösen hangsúlyozva az Auszt
riából beözönlő hamisított hentesáruk okozta 
veszélyes konkurenciát. Török Sándor a cu
korka áruk hamisításáról, Juhász Árpád a gaz
dasági vetőmagnak hiányairól, Jászberényi And
rás az abraktakarmányok pontos meghatározá
sáról, Dr. Irk Károly az olajok, zsírok etheri- 
kus anyagokról, Schmidt Oszkár a fűmag és 
heremag hamisításáról, Dr. Seyfried Károly a 
piac vizsgáló közegek instruálásáról, Dr. Pavlik 
Sándor a törvényhatóságokként szervezendő 
élelmiszer ellenőrző hatósági állomásokról, Dr. 
Csérer'Lajos az állami vegyvizsgáló és mag
vizsgáló államások hatáskörének kiterjesztésé
ről. Végül felolvastatott Dr. Baintner Ferenc 
írott véleménye egy egységes törvényes táp
szerkönyv megszerkesztéséről Többek hozzá 
szólása után: elnök megköszöni a szakelőadók 
értékes felszólalá&át s úgy találja, hogy azok 
nyomán egy közös egységes munkálat lenne 
összállitandó, ezen célból egy szakbizottságot 
javasol.

Általános helyeslés nyomán felkéri Dr. 
Filep Gyula várm. főorvos elnökletejs Dr, Pavlik ' 
Sándor tb. főszolgabírót jegyzősége alatt a bi
zottságba: Dr. Losoncy Ernőt, Jászberényi And
rást, Juhász Árpádot, Dr. Seyfried Károlyt, 
Dr. Irk Károlyt, Szele Mártont, Lévay Jánost, 
Schmidt uszkárt s Benedek Antalt, hogy a 
kérdé.s tárgyalására bizottságá alakulva lehető
leg november hó végéig adnák meg közösen 
szerkesztett szakvéleményüket.

Szakosztály elfogadja a javaslatot, bizott
sági munkára felkéri nevezetteket Az összes 
előmunkálatokat átteszik a bizottság elnökéhez.

3. Előadó jelenti, hogy a szakosztály a 
miniszteri kirendeltséggel a nyár folyamán 
együtt járt el a kolozsmegyei községekben, 
különösen gazdaköri ügyekben.

Tudomásul szolgál azzal, hogy a járási 
főszolgabíróknak köszönetét mondottak köz
gazdasági közreműködésükért.

4. Előadó bemutatja a földmivelésügyi 
minisztériumi leiratot, mely szerint ez őszön 
nem nyújthat segítséget a tervezett járási állat- 
dijazásokra.

Sajnálattal vették tudomásul, de remény
kedik a szakosztály, hogy jövő 1911. évben, 
kipótoltatik ezen a falusi gazdának kioktatására 
nagyon alkalmas gazdasági működés és minden 
járásba lehet majd állatdijázásokat rendezni.

5. Előadó jelenti, hogy az elnökség fel 
terjesztésére a Földmivelésügyi Minisztérium ez 
évben is fogja támogatni a falusi háziipari 
tanfolyamokat.-

Örvendetes tudomásul szolgál s a kivitellel 
az elnökség bizatik meg.

6 Kisebb adminisztrátiv jelentések tudo
másul vétele után a gyűlés feloszlott.

Europaszerte olsö helyen elismert kitiinó szerkezeti! és legolcsóbb, a gazda minden 
követelményeinek legjobban megfelelő

Minden gazdaságban -j, — 
nélkülözhetetlenek II

,Eredeti Kalniár-rostáí<“
Ez évi njdonsáflalnkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképviscl2

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigynöksége .
__________________ BUDAPEST, V., Váci-körut 32. ______________ :(KG ]



j
XLII. ÉVFOLYAM.  ERDÉLYI GAZDA (608.) 1910. NOVEMBER 20.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK:
— Serbán János üdvözlése. Sérbán 

Jánoshoz, az új gazdasági főfelügyelőhöz, kine- 
veztetése alkalmából, az E. G. E, állattenyész
tési és kiállítási szakosztálya a következő 
üdvözlő iratot intézte t

„Erdélyi gazdasági egyletünk állattenyész
tési és. állatkiállifási. szakosztálya örömmel 
vette tudomásul, hogy állattenyésztésünk fő 
vezetése a Méltóságod gondjaira' bízatott s 
midőn ezen alkalomból Méltóságodat bizalom- ’ 
mai üdvözöljük, egyben hazarészünk állat
tenyésztésének ügyeit 'Méltóságod kiváló jó
indulatába ajánljuk".

A szakosztály üdvözlő iratára Serbán a 
következő választ küldötté ;■

„Tisztelt' szakosztály ! : Kineveztetésem 
alkalmából küldött szívélyes üdvözletét hálá-
san mégköszönve, felkérem a t. szakosztályt, j 
hogy az állattenyésztést a jövőben is az eddi- ! 
gihez hasonló módon felkarólni szíveskedjék;: 
a magam részéről biztosítóm.-’a t. szakosztályt, 
hogy”f ezen' szándékának keresztülvitelében 
mindeiikÖralehefőség szerint támogatni fogom.“

. — A vetések állasa* és a mezőgazda
sági állapot. A földmivelésügyi miniszter hi
vatalos jelentése szerint az esős: idő; amelyhez- 
újabban hűvös szelek is járultak, nagyban elő-' 
segítette az igen elszaporodott s jelentékeny ;. 
károkat okozott egerek-pusztulását. Ezáltal több 
helyen megszűnt vagy szünőben van az az ok, 
mely a gazdákat az őszi gabonák elvetésétől- 
visszatartoțta, mihezképest e munkálatok részint 
már befejeztettek, részint- befejezésükhöz köze-' 
lednek. Az elkésett szántóvető munkákon kívül- 
egyes helyeken még cukorrépaszállitással; 
takarmányrépakiszedéssel, ’tengeriszárvágással, ■ 
szőlőfedéssel, trágyahordással és egyébbel fog
lalkoznak a gazdák. A korán vétett őszi gabona
vetések az egérrágott, .' helyenkint nagyobb 
foltoktól eltekintve, az utóbbi esőzések után 
jól fejlődnek, szép zöldek-s már eléggé bok
rosak A késői vetések még '■ gyengék; de a 
kapott esők után ezek is szépen javulnak. 
Kisebb részük még csak most kezd kelni. Az 
őszi repcevetések általában jól állanak s a leg
utóbbi esőktől szépen fejlődnek, de helyenkint 
ritkák és egérrágástól foltosak. A takarmány
készletek a kedvező tavaszi és nyári'időjárás 
következtében mindenütt elégségesek, úgy, 
hogy a tél folyamán takarmánybiány remélhe
tőleg sehol sem fog előfordulni. Több helyen * 
a jószág még most is kijárhat a legelőkre és 
rétekre, miáltal már- eddig is sok szálastakar-• 
mány volt megtakarítható. A bő szalmatermés 
következtében az idei tél folyamán alomszal
mában sem igen lesz hiány. Sok a panasz 

• azonban az állatok egészségi állapota tekin
tetében.

— A gazdaszövetség a polgári per- I 
rendtartásról. A Magyar Gazdaszövetség igaz j 
gatóválasztmánya legutóbbi ülésén foglalkozott ■ 
az uj polgári perrendtartásról, szóló .törvény- j 
javaslattal és a következő határozati javaslatot , 
fogadta el:

A Magyar Gazdaszövetség intézzen fel
iratot a kormányhoz, amelyben állást foglal az 
országgyűlés elé terjesztett perrendtartás-javas
lat azon rendelkezése mellett, mely a külön 
kereskedelmi hatáskört megszünteti és amely l 
a könyvkivonati perek kivételes illetékességét I 
a kereskedőknek kereskedőkkel szemben tá- 1 
masztott követeléseire korlátozza s egyben / 
kérelmezze, hogy ezen elvnek következetes és / szágos védelmet azokkal a vakmerőséggé fajult 
biztos keresztülvitelére a javaslat 32. §-a oly- I támadásokkal szemben, amelyek a gazdák jó
képp módosittassék, hogy a kereskedelmi gos törekvéseit* lehetetlenné akarják tenni, 
könyvek vezetése szerint illetékes bíróság elé / 5. Megbízza a kiküldött bizottságot egyúttal* 
mint alperes csakis bejegyzett kereskedő lé- : azzal is, hogy meggyőzze az országgyűlési 
gyen idézhető és alperes ezen minőségét fel- | képviselőket a nyíregyházi gazdagyülésen ho- 
peres a per megindításakor hiteles cégkivonat- zott határozatok helyességéről' és a gazdák' 
ta igazolni tartozik. Tegyen megfelelő-lépéseket j álláspontjának jogosságáról.- 6. Újra megkeresi 
a agyar azdaszövetség aziránt, hogy a kép- j a Gazdaszövetséghez csatlakozott-összes gazda--

l I

viselőháznak azon tagjai, ’ akik a külön keres
kedelmi hatáskör megszüntetését és könyvki- 
vonati perek különleges illetékességének el 
törlését helyeslik, felfogásukat a javaslat tár
gyalása alkalmával érvényesítsék.

, - Az Országos- Magyar Gazdasági
Egyesület igazgató-válaszmánya f. hó 15. én 
Károlyi Mihály gróf elnöklésével ülést tartott; 

i A választmány kizárta az egyesület tagja sorá 
I ból Merza Mártont, a ki az egyesület legutóbbi 
■ zárószámadása ellen panaszt teó a földmivlés- 

ügyi miniszternél. A panaszt a miniszter meg
vizsgálta és mint alaptalant elutasította. A. vá
lasztmány 68 tagot vett fel. A polgári per
rendtartásról szóló törvényjavaslat ügyében 
feliratban kérik az igazságügyminisztert, hogy a 
javaslat megtámadott szakaszait tartsa fenn. -A 
szövetségi nagygyűlést december 11-én tartják 
meg. Tudomásul vette a végrehajtó bizottság 
a szövetség állami segítése és a gazdasági' 
egyesületek állami segítése tárgyát. Krolopp 
Hugó titkár a bécsi agrárétekezletről tett jelen 
tést. Baross János az uj bányatörvényjavaslatok ■ 
ügyében indított akciót ismertette. Mindezeket- 
tudomásul vették. Végül hozzájárultak a köz
gazdasági szakosztálynak a szerb kereskedelmi 
szerződés és az argentiniai husbehozatal ügyében 
tett javaslataihoz.

— A Magyar Gazdaszövetség gyűlése. 
A Magyar Gazdaszövetség igazgató választ
mánya csütörtökön délután dr. Darányi Ignác 
elnöklete alatt látogatott ülést tartott, amelyen 
a: választmány -tagjain kívül számos vidéki 

j gazdasági egyesületi elnök is részt vett. Az 
ülésen Darányi’Ignácz hosszabb elnöki meg
nyitó beszédet mondott, mélyben hevesen tilta
kozott a husbehozatal növelése ellen. Hásonló- 
képeh nyilatkoztak : gróf Déssewffy Aurél,' 
gróf Károlyi Mihály; Wittmann János, Bernát 
István, Löherer Andor és Meskó Pál ajánlatára 
a gyűlés elfogadta a következő határozati ja
vaslatot :

1. hogy a választmányi ülésből táviratilag 
fordul a miniszterelnök úrhoz, a földmivelés- 
ügyi és kereskedelemügyi miniszter urakhoz és 
hivatkozva a nyíregyházi országos gazdagyülés- 
nek a:földmivelésügyi kormány ’ által már is
mert álláspontjára, felkéri őket, hogy az osz
trák kormánynyal most folytatott tárgyalások 
alkalmával erélyesen utasítsanak vissza minden 
olyan követelést, melyek a tengerentúli hus- 
behozátal, a szerb élőállat-behozatal és a bal
kán állomóknak engedélyezett huskontingens 
fölemelésére vonatkoznak. 2. A nyíregyházai: 
országos gazdágyülés utasításainak megfelelően 
fölterjesztést 'intéz a kormányhoz és a törvény- i 
hozáshoz s ebben visszautasítva a magyar és 
osztrák fővárosok vezetői által hangoztatott és 
a magyar gazdák létérdekeit sértő követeié 
seket s figyelmeztetve a kormányt s törvény
hozást a tengerentúli hús és a Bálkán élőállat
behozatal folytán bizonyosan bekövetkező 
óriási károkra és állategészségügyi veszedel
mekre, kéri,1 hogy tekintettel a szóbanforgó 

| nagy nemzeti érdekekre, ne engedjenek a ma- 
I gyár és osztrák fővárosok vezetői pressziójá- 
' nak, szálljanak szembe bátran a gazdák ellen 
| izgató elemekkel s a további intézkedések 
i megtételénél a nyíregyházi orsz. gazdagy. ha

tározatait vegyék figyelembe. 3. Felkéri a mi
niszterelnök és földmivelésügyi min. urakat, 
hogy a huskérdésben a nyilvánosság előtt 
eddig tett nyilatkozataikat fentartva, az ebek
ben kifejezésre jutott állásponton erősen meg
álljának. 4. Többtagú bizottságot küld ki abból 
a célból, hogy összeköttetésbe lépve az OMGE- 
vel és a GEOSz-vel, valamint más gazdatársa
dalmi testületekkel, sürgősen szervezze az or-

köröket és szövetkezeteket és felhívja őket, 
hogy küldjenek be sürgősen a kormányhoz az 
argentínai hús és a szerb élőállatbehozatal ellen 
tiltakozást.

— Előadás a földgázról. A magyar 
Mérnökés Építész Egyesület gépészeti szakosz- . 
tályában Budapesten a mult szombaton este 
Hermann Miksa, a Selmecbányái főiskola tanára 
tartott előadást a földgáz termeléséről és érté
kesítéséről. ' Az előadó, a ki a pézügyminiszter - 
által az Egyesült-Államokba kiküldött tanul
mányozó bizottságnak egyik ' tagja volt, első
sorban az erdélyi medencében évenkint elér
hető gáztermelés mennyiségével foglalkozott. 
s azt legalább 600 millió köbméterrel becsüli. 
E ' mellett 50—60 évi tartósság biztosítottnak 
látszik. Ismertette a földgáz elvezetésére mutat
kozó műszaki és gazdasági kérdéseket, beha-- 
tóan foglalkozott a gázszivattyuk szerkezetével 
és kifejtette, hogy annak távolságnak, a melyre 
a gázt elvezetni lehet, nem a technikai viszo
nyok szabnak határt, hanem kizáróan csak a 
•vezetés költségei.] Az előadó azt tapasztalta, 
hogy-Amerikában a földgáztársulatok főleg a 
gáz házi fölhasználását propagálják, bár hatal
mas ipar is támadt a gáz révén. A legtöbb 
esetben egyesültek a földgázt termelő társu
latok és a helyi légszeszgyárak, úgy- hogy 
amázok a termeléssel és a vezetéssel, emezek 
pedig a részleteladással foglalkoznak. Az előadó 
nézete szerint az üveg, cement és kémiai ipar 
megkaphatná a maga földgázszükségletét a 
Mezőségen, de ezenfelül még olyan hatalmas 
gázfölösleg marad fönn, hogy azt Budapestre 
élvezhetőnek tartja, annál is inkább, mert a 
bemutatott jövedelmezőségi számítás biztató 
eredményt ad. Ez a vezeték magától érthetően 
a Kolozsvár, Nagyvárad, Budapest mentén fekvő 
vidéket-is elláthatná olcsó' tüzelővel s mint
hogy a földgáz nem a hazai szénnel; hanem 
az osztrák és porosz szénnel versenyezne, a 
szakosztály figyelmébe ajánlja a Budapestre 
való vezetés eszméjét. Az előadást nagyszámú, 
előkelő közönség hallgatta meg.

— Háziipari tanfolyamok Kolozstne- 
gyében e télen is folytattatnak, mert gróf Se
rényi miniszter támogatása a kolozsmegyeL 
gazd. szakosztály ilyen falusi téli akcióit le
hetővé teszi. A szakosztályunk november hó 
11 ,-i gyűlésén beszélték meg a tervet, eszerint 
Magyarnádason egy kosárfonó tanfolyam 
indul meg leghamarább, ismétlő kerekes tan
folyamok tartatnak 8—8 hétig Szászfenes, 
Készít Középlak községekben, Kidében újból 
kezdeményeznek ugyancsak faragó tanfolyamot,, 
s Nagypetriben munkába állítják a faragó tár
saságot, mert ott több téli faragó tanfolyam: 
nyomán már egy megrendelésre dolgozó tár
saság dolgozik állandóan. Wolszkv Győző szak
tanár Szucsákon ismétli meg az államsegélyes 
tanfolyamot, az iparkamara pedig Magyar- 
bikalon tart a kalotaszegi faragászatból egy 
ismétlő tanfolyamot.

— Gazdasági tudósitok gyűlése. A 
Magyarországi Gazdasági Tudósítók Országos 
Egyesülete Makfalvay Géza főispán elnöklésével 
közgyűlést tartott 15-én. A megnyitó után a 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel társelnökké 
Pirkner János orsz. képviselőt választotta meg. 
Baranyay Sándor titkár terjesztette elő a jelen
tést, amelyben az egyesület működését ismer
tette. A titkári jelentés után Lászlovszky Kálmán 
beszélt a gazdasági tudósítók helyzetéről, kí
vánságairól és az ezzel kapcsolatos teendőkről. 
Előadása alapján nagy vita indult meg. A vita 
eredményeként a közgyűlés elfogadta Marschalkó 
Lajos indítványát, amely szerint a gazdasági 
tudósítók kérik a földmivclésügyi minisztert, 
hogy járjon közbe aziránt, hogy részükre az 
országban a nagyobb gazdaságok tanulmányo
zása céljából féláru vasúti jegykedvezmény 
engedélyeztessék.

— Közlegelők javítása Kolozsmegyé- 
ben. Az 1908. XLIII, t.-c. alapján a földmivc
lésügyi minisztérium községeket segélyezhet, 
ha a községi legelőket rendbe akarják hozatni. 
Az-erdélyrészi akció tovább bevonulván Ko-

i
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Legnagyobb választék és legjútányosabb 
árban kapható.

Divatos fara ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia ■ zsebkendők. 
Női len és chlffon ingek, bugyigők, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
----  utódai —

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2oo5

SSJT Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. j

Matrac, paplan, pokróc, vala 
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készitve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
lOF* főraktár. TgKO

lozsmegyébe a nádasmenti járás főszolgabíró
jának buzgolkódására Bács községben kez
dették meg a legelőjavitást ésszerűen, mert a 
Kolozsvár tőszomszédságában fekvő község 
erősen tejtermelő. A- példa nyomán Kajántó s 
Györgyfalva községek is kérték az államse
gélyes legelőjavitást, s legújabban Kolozsme- 
gye alispánjának buzdítására Kajántó. György
falva, Bánffy-Hunyad, Magyarbikal, Füskut is 
beadták a kérést. Ugylátszik a falusi kisgaz
dák belátták, hogy nem akarja elvenni az 
állam a legelőt, sőt sok község közlegelő
jének feljavítása réven olyan jó helyzetbe ke
rül, hogy jövőre nem szorul marhája bérelt 
legelőre. I

— Lj főldgázforrás Erdélyben. A j 
nagysármási és marostordai földgázforrások ! 
mellett most ismét nagyszabású földgázforrást j 
fedeztek fel Nagyiklandon. A kormány egyik j 
kiküldött szakközege megállapította, hogy özv. j 
Kabos Kálmánná birtokán értékes és terjede- ; 
lemben a nagysármásihoz hasonló földgáztelep 
van. A földgázforrás értékesítésére terveket < 
fognak kidolgozni. A nagysármási földgáznak j 
mezőgazdasági, ipari, fűtési és világítási célokra j 
való felhasználására egy szövetkezés van ala- : 
kulóban, amely a Marosludas—besztercei vasút- ; 
vonal mentén levő községek bevonásával ala- I 
kulna. A mozgalom megindítói: Bethlen József 
gróf orsz. képviselő, Bánffy János báró, Béldi 
Ferenc gróf és Csontos Miklós birtokosok. [

— Az Aradli egy aljai Szőlősgazdák • 
Egyesülete Paulison tartott rendes évi köz- ; 
gyűlésén elhatározta, hogy az aradi hegyalján i 
borközraktár létesítése, továbbá az agrárköl- 
csönök törlesztésének uj beosztása a távo
labbi vidékekre szállítandó must konzerválá
sának engedélyezése, az állami szőlőoltvány- 
telepek működésének megszüntetése és a 
borfogyasztási adó eltörlése érdekében memo
randumot intéz a földmivelésügyi miniszte- j 
riumhoz. - i

— Az aradi tenyészbaromfi-vásár. No- j 
vember 6-án és 7-én rendezte az Aradvármegyei 
Gazdasági Egyesület Aradon a VIII. országos 
tenyészbaromfi-vásárt, mely úgy a kiállított 
baromfiak minőségét, valamint az eladás szám
arányát tekintve igen szép eredménnyel vég
ződött. A vásárt a gazdasági egyesület nevé
ben Vásárhelyi József igazgató-elnök nyitotta 
meg Kiállítottak összesen 838 darab különféle 
nemes baromfit, melyek közül eladatott 690 
darab 7628 korona értékben Az állam részére 
megvásároltatott 300 darab orpington-tyuk és 
kakas, 56 darab pulyka, 124 darab emdeni 
lúd és 153 darab pekingi kacsa 7010 korona 
értékben, mig az ezen felüli mennyiséget ma
gántenyésztők vásárolták. A kiállított baromfit 
részint pénzdíjakkal, részint elismerő okleve
lekkel is díjazták.

— Propaganda ti városházi borpincék 
ügyében. Városházi borpincék mielőbbi (el
állítása érdekében a MSzOE. igazgató-választ 
Hiánya az akciót Erdélyre is kívánja kiterjesz
teni. E célból Rácz Sándor borászati főfel
ügyelő, aki a földmivelésügyi miniszter meg- j 
bízása folytán fejt ki e téren tevékenységet és j 
dr. Drucker Jenő, a MSzOE. igazgatója, f. hó * 

6—11-ig terjedőleg Erdély nevesebb városai- 
ben, u. m. Brassó, Segesvár, Medgyes, Gyula
fehérvár és Kolozsvár, körutat tettek, melyen 
Gálffy János vincellériskolái igazgató és Dezső 
Miklós szőlészeti felügyelő kisérték őket.

— A tokaji bor védelme külföldön. A 
»Nectar« nevű német (wormsi) társaság igaz
gatóját a mainzi bíróság azért, mert «Tokajer 
alkoholfreier» neve alatt borszerü italt hozott 
forgalomba, pénzbírságra Ítélte. Ez a társaság 
az utóbbi években ilyen itallal többször félre
vezette a közönséget, éppen ezért a bíróság 
kimondta, hogy a »tokaji« számozás, jelzés és 
név alatt csak a magyarországi Tokaj-Hegyal- 
ján termett bor hozható forgalomba.

— Franciaország bortermése. A keres
kedelmi miniszter párisi szaktudósitója minden
ben megerősíti Molnár István gyümölcsészeti 
kormánybiztosnak a helyszínén szerzett tapasz
talatait az idei franciaországi bortermésről. A 
szaktudósitói jelentés többek közt azt mondja, 
hogy egyes vidékeken a kisgazdák még a ter
melés önköltségeit sem fogják fedezhetni az 
idei bortermésből. A francia borpiac már előre 
számolt ezzel a körülménnyel és hatalmasan 
felszökött a bor ára. Bordeaux vidékén a Mil- 
den folyó pusztítása okozott kárt és sok par
cella Cocbylis-sel van inficiálva. Loir vidékén 
itt-ott volt termés. A Champagne vidékén szin
tén alig volt termés. Provencben a fürtök le
szedés előtt lehullottak. Éppen a rossz termés 
következtében még a könnyebbfajta bor ára is 
annyira drágult, hogy szinte meg kell gondolni, 
vájjon ne exportáljunk-e bort Franciaországba? 
Ez azonban az olaszok és spanyolok kon
kurenciája miatt lehetetlen. Maguk azok a 
francia gazdák is, akik jobb borárat lennének 
képesek kivárni, annyira félnek az olasz és 
spanyol bor inváziójától, hogy eladásra szánt 
készleteiket kénytelenek piacra adni.

— A romániai szarvasmarha tenyész
tés fejle ztése. A romániai Burdujeniben már 
a második vágóhídnak tették le a mult héten 
az alapkövét, mely aktusnál jelen volt Con- 
tantineszku a román földmivelésügyi miniszter 
is és reánk erdélyiekre nézve is megszívlelendő 
nyilatkozatokat tett. Azt mondotta u. i. többek 
között, hogy a legelők feltörése következtében 
a marhaállomány Romániában már csak egy fél 
milliárd lei értéket képvisel (1 lei = 90 fill.) 
Ezen állomány fejlesztése érdekében tenyész
tési iskolát fognak létesíteni. A Duna alsórészét, 
mely több ezer hektányi területet foglal el, le 
fogják csapolni és ezen helyeket közlegelőkké 
fogják átalakítani. — Kötelezővé teszik az állat
biztosítást és reméli a miniszter, hogy ilyen 
intézkedések nyomán annyira fel fog lendülni 
a szarvasmarhatenyésztés, hogy rövid idő alatt 
a mostani állomány tízszeresére fog emelkedni 
a létszám és majd nagyobb arányú exportra is 
képes lesz Románia.

k LAPFELUGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ES KIADÓ:

TOKAJI :

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA 

zz—-A MAGYAR = 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
.. (űoí<;ai-u. 2. sz. I. emelet.) .... -

és a nagyobb városokban fekvő

ZZ -A. Zj
15 évtől -65 évig terjedő ' törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza- < 
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

ős előnyösen kamatoztat.
_______ Telefonszám 27. ______
2001

Nős kertészt kertészet 
den ágában jártas. Levelek alábbi 
küldendők. — Ugyanitt 4000 m. 

minőségű réti széna eladó.

N. Naláczy Géjza,
Puj. Hunyadmegye. 2498

, , A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
= tájkertész és kertépítő =

BUDAPEST
Telefon 25-33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25-33
2278 VII., Gizella-ut I5.

(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefon'Szdm: 625.

Készít fürdőszobákat, closctteket, mosdó asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
Részit vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalá-sal. - Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden .e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legju ányesabban.

24'iii

2'r o

Garvenswerke,
Wien. 11., Handelsquai No 130.

Mlmaraktăr: I., Sclmrzenlieigstae 6.
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8®r Takarmány
RiRéssitőgépek 
szecskavágók 
répavágók 
darálógépek 
fülles& tők 
morzsológépek 

niuiit teljes takarmánvhamrák.
Az elismert legjobb anyagból
— és kitűnő szerkezettel, ~

olcsó árak és kedvező feltételek mellett
Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!!

Bacher Rudolf—Melichár Ferencz cégnél.
Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsiginond

BUDAPEST, VI., Nagymező-utca 68-ik szá
■

ERDÉLYI BANK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T-

-■ Kolozsvár, Mátyás kir.-íér 32

M- lír. szaWalm. osztálysorsjegyek Mrusitó helye-
A bank elfogad betéteket / 

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásárol

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre.

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe DepoSltS.) 

2017 Üzleti órák:

d- e- fél 9-től fél 14g, d- u. 3-tól 5-ig.

| Védjük gyümölcsfáinkat

jnyulrágás ellen
A közeledő téli évszak alkalmából ajánljuk

4 gyümölcsíavédő burkolatainkat, melyek hor- 0 
g gonyozott sodronyba sűrűn szövött erős nádszálak- b 
’ ból készülnek, könnyen feltehetők, ismét levehetők, J 
4 évekig eltartanak és a nynlrágds ellen tel- 0 
4 Jes védelmet biztosítanak, kz ár nagyság sze- h 

rint (0.33 m. széles, 1 m. vagy 1’20 m. magas) * 
U darabonként 10 cs 12 fillér. Egyúttal felhívjuk a 
4 közönség figyelmét hámozott cs hámozatlan 
J nádból készült menynyezet- (stuccatur) nád- 
| szöveteinkre, úgymint válogatott és hámozott 
4 nádból készült komlószárltó keretekhez való külön- 
J leges nádszövctcinkre. Bővebb felvilágosítással, ki- 
1 vánatra készséggel szolgálunk, megrendeléseket pon- 
4 tosan teljesítünk.

&

I
>

1 Mezőkapus, Torda-Aranyos vm. 1 
' 25o9

4000

minták

legjobb 
henger
es mo-

Qmeiner I, 
gépszijgyár 
Brassó.

Ajánl saját gyártmányú :
Elsőrendű szimpla ás dup

la szinbőrgépszijat 600 mm. 
szélességig.

Többféle vraró és kötő- 
szíjat legjobbminőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
Ságban.

Azonkívül szállít 
minőségű gép- és 
olajokat, gőzgépek 
torok kenésére

A Hunyadmegyei

elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről 
vállalkozó gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

Barosay Andor dr. országgyűlési képviselő,

Budapest, I'V. ZvdZolnár-'O.tciza ±±. - 201 e

métermázsa zab szükségletét 
a cs. és kir. Válaszút— 
bonchidai csikótelep, 

november hó 30-án árlejtés 
utján fedezni fogja.

A közelebbi feltételeket tartal
mazó hirdetményt kívánatra 

érdeklődőknek küldi:

A cs. és kir. csikótelep 
Válaszút—Bonchida. Ajánlatok és 

megkeresésre.2511
2275
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Massey-Harris C°* R. T. Fűkaszáló, aratógép és földmivelö eszközök gyára. 

IW~ Toronto-^ 

Észak Amerika.
A világ legjobb 

gyártmányai.
Árjegyzéket kívánatra 

ingyen küld a

Massey^Harris
Ci részvénytársaság

IjJx
l ll\

Cultivator.

gm.

Tárczás-borona.

BUDAPEST y Alkoímány«utca 23. sz.

<D

’ü

Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből, fcöts^erek és betegápolási eszközök
p®- ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK

LITTKE LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.) ' ,

Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
A ROMÁKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok. 2422
Készítése gyors, ölesé és tiszta:

______ -__ . ________ :_ — következő aromákban: -■ — —■■ ■■ .... - - —=
Cognac

Curacao

Chatreuse

Q

N

CQ 
gO'

Allasch

Anisette

Ananas

Q

2 =

1 = 
= H

5 5| 2
2 =

1 l

2 =

Császárkörte 

Kávé (Mocca)

Kömény

Maraschpio

= =
1 I

Megy
Narancs

Punch

Pfefferüma

' I
11
I 5

Rózsa

Rum

Seprő
Szilvorium

= | Törköly

| 1 Vanília
| 5

Q i—<• 
FT
CD

kí--j-s'j 5 korona helyeit csak 4 korona, kisebbi8s smcnhsi porcelán pimer doboz 2 korona 50 nncr. =====

VEGYEN ! “«ES9 íi^“ VEGYEN!

Kon verzionális Jelzálog-Sorsj egy et! 
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 

■ és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 

■sorsjegyek <0 éven át játszanak és kaucióképen is lete- 
hetők. Legnagyobb főnyereménye :

egy millió korona. 
Húzások: minden év február 25-ón, áprll 25-én, 
junius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
Készletre:

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi !> korona 

■egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 Hornná 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 

■ egy darab 28 havi részletfizetésnél havi 6 korona 
‘vagy letétre 20 i< foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.

A nyeremények azonnal a vevőt illetik. 
’ZOOI Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

9 GS3 BQ ESB @3 EES C31BS3 ÉS3 ESS HB K2 E3E3I

Őssi trágyázásI

Valódi

2459

védjegyű

Tliomassalalc
a legjobb és legolcsóbb Lszforsavas műtrágyái

Csak akkor valódi, ha 
ilyen zsákban van és 
eredeti olomzíír van 

rajta.
Minden zsák tarlaloni- 
jelzéssel van ellátva.

óvatMjnnK a hanisilísoUd!

Kálinál* Vilmos 
a Thoinasphospliatíab- 
riken. Berlin vezérkép
viselője Budapest, VI. 

AndniHHy út 49.

’ 1 „Nagyszebeni WiilolintoMI
10-50 éves lejáratú ”5WI

olcsó ingatlan jelzálog-köles önöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és telierállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.
A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 

adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
‘l'/aVo-01 tiszíán jövedelmezi) zálogleveleket 

I A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedőim. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeinek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Fciw Jtócí nl 7-
A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos llgynökttyc
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19CC. párisi

Kwida-féle Restitutions-fluid
mosóvíz lovak számára. — Egy Üveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég
zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

Kwizda-fele sertespor.
Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére.
Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40.

Erősítő takarmány,
lovak és szarvasmarhák számára,

1 doboz ă 5 étadag K —.60, 1 láda ă 50 
étadag K 6.—

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFIÓSHÓI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.
OÍ

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, V'^ofisf-lzöxn^t 68,

Itta! i legjatínyotabb mellett ajlnltiüuün

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
yxalmikszalozók, Járgány-cséplőgepek, lóhere-csáplak, 
tisztító-rosták, konkolyozök, kaszáló- és aratógépsk, 

szénagyOjtők, boronák, sorvétőgépek, Planet Jr. 
kapálók, szecskavágók, rópavágók, kuitorloza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aozóí-ekék, 2- ta 8-vaau ekék áe minden

SzŐlŐkÖtÖZŐ- fonál
jobb és olcsóbb mint a raffia.-^j 

ZSÁK ás 
pomnf®

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a 

rischcr-£ÉlL
z^ák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab,, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer* 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak é& 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás. 

Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

Z^.wisd.a.-fele
Korneuburgi marhapor,
Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak.

1 doboz ára . . , . K 1.40 
% » 70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban használat
ban, étvággyhianyná), rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fo

kozása céljából.

Kwizda-féle kutyapilulák
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák. kutyáknak.

1 doboz ára K 2.—

Főraktár : TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI., Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám

3SKS

Mc Cormick Mc Cormick

a legjobb csővestengeri darálógép, 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott Ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

K>

Hamáig Macliine Dompany
Igazgatóság és főraktár:

Budapest, AlkotmániJ-u. 12. sz.
I. H. C. Bírálnotok

2—25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobilok és magánjáró 
benzinlokomobilok mint takar- 
mánykészitő, vizszivattyuzó és 
cséplőmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze
rűbb, legbiztosabb és legolcsóbb.

Gazdasági célokra csakis az 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja.

Teljes modern takarmánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

ZxzEo Ccrmick

„Bumper Type“ tárCSásbOTOIlák 
egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormick 
tárcsásboronát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben; munkaszélessége 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


